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Численность и воспроизводство населения
Численность населения изменяется под влиянием естественного движения, или воспроизводства населения, которое представляет собой совокупность рождений и смертей. Естественное движение обусловливает постоянный процесс смены поколений и возобновления человеческого рода. Для того чтобы можно было сравнивать темпы воспроизводства населения в страдах мира, отличающихся друг от друга по его численности, принято рассчитывать среднее число рождений и смертей на 1000 человек за год (промилле). Естественное движение населения зависит, прежде всего, от социально-экономических факторов, особенно от типа экономической модели общества. Концепция, объясняющая эту зависимость, называется теорией демографического перехода (демография — наука, изучающая закономерности воспроизводства населения). Эта теория увязывает этапы развития мировой экономики (присваивающее, аграрное, индустриальное и постиндустриальное хозяйство) с демографическими процессами (смертность, рождаемость, естественный прирост или убыль населения).

Рассмотрим стадии демографического перехода более подробно.
Первая стадия. Во время господства присваивающего хозяйства рождаемость была на уровне физиологического максимума, однако и смертность, особенно младенческая, также была очень высока из-за низкого уровня развития медицины. Естественный прирост населения был незначителен, так как экономика не могла обеспечить население необходимыми материальными благами. Голод, частые войны и болезни «съедали» прирост населения. Рож​даемость в целом оказывалась лишь незначительно выше смертности, а в некоторые столетия даже отставала от него. Такой тип воспроизводства населения называется традиционным.
Вторая стадия. Эта стадия характеризуется резким снижением смертности благодаря успехам в развитии медицины и переходу к новому типу хозяйства — аграрному, для которого характерна большая по численности семья. Это обусловило экономическую целесообразность максимизации рождаемости. В случае если на экономические условия аграрного общества накладываются современные достижения медицины, происходит бурный рост численности населения, или так называемый «демографический взрыв». Подобная ситуация наблюдалась в конце XYMI — начале ХГХ в. в Европе и Северной Америке, в 60 —70-е гг. XX в. — в Латинской Америке и Азии, в 80 —90-е п. XX в. — в Африке. Это так называемое расширенное воспроизводство населения.

Третья стадия. При переходе общества к индустриальному хозяйству наблюдается снижение рождаемости. Индустриальное хозяйство лишает семью функции основной экономической ячейки общества. Большее экономическое значение приобретают индивидуальные характеристики человека: образованность, предприимчивость и т.д. Это предопределяет экономическую основу малодетной семьи. Рост численности населения замедляется, так как снижение смертности в индустриальную эпоху компенсируется низкой рождаемостью. Такой тип воспроизводства населения называется простым.
Четвертая стадия. Эта стадия демографического перехода связана с переходом общества к постиндустриальному хозяйству. Рост благосостояния общества, повышение культуры, развитие здравоохранения способствуют понижению смертности и' увеличению средней ожидаемой продолжительности жизни. Это приводит к старению населения. Экономика требует все более широкого вовлечения женщин в процесс общественного производства, что наряду со старением населения приводит к резкому снижению рождаемости. Низкая рождаемость становится экономически выгодной, так как в постиндустриальную эпоху возрастают затраты на образование и развитие ребенка. Естественный прирост снижается, а в некоторых странах смертность даже начинает превышать рождаемость, в результате наступает депопуляция — естественная убыль населения. Это суженное воспроизводство населения.
Концепция демографического перехода объясняет, почему на заре человеческой истории в течение многих тысячелетий прирост населения Земли был незначителен, затем стал возрастать, а в настоящее время вновь снижается. Первый «демографический взрыв» наблюдался в XVIII —XIX вв., когда в результате промышленной революции темпы роста численности населения увеличились по сравнению с предыдущими столетиями почти в 3 раза, поэтому к 1830 г. население мира достигло уже 1 млрд. чел. В дальнейшем темпы прироста населения продолжали увеличиваться (табл. 17), что было связано с начавшимся снижением смертности при стабильно высокой рождаемости в промышленно развитых странах Европы и Северной Америки. Уже через 100 лет численность населения Земли удвоилась, т.е. составила 2 млрд. чел., еще через 30 лет (к I960 г.) — утроилась (3 млрд. чел.), а к 1975 г. — учетверилась
(4 млрд. чел.). В новое третье тысячелетие человечество шагнуло, достигнув численности 6 млрд. 133 млн. чел.

Самые высокие темпы роста населения за всю историю человечества пришлись па 60-е гг. XX в. — это второй, самый мощный «демографический взрыв». В наибольшей степени он затронул развивающиеся страны Латинской Америки и Азии. В этих странах рождаемость оставалась традиционно высокой, а смертности благодаря достижениям современной медицины и повышению уровня жизни резко сокращалось. В результате среднегодовой прирост населения превысил 3%. Однако в это же время в развитых странах темпы прироста населения начали падать (менее 1% в год) вследствие снижения рождаемости и увеличения доли старших возрастов в структуре населения. Начиная с середины 70-х гг. процесс снижения рождаемости и замедления темпов естественного прироста населения охватил большую часть мира, кроме стран Тропической Африки и Ближнего Востока. Снижение темпов прироста населения совпадает со вступлением развитых стран в постиндустриальную стадию развития экономики. По прогнозам ООН, к 2025 г. численность населения мира составит 8.3 млрд. чел. и к концу XXI в. стабилизируется на уровне 10-12 млрд. чел.

Таблица № 1. Рост численности населения земного шара.
	Годы
	Численность
населения, млн.
чел
	Ежегодный прирост, %
	Время удвоения

	400 г. до и. э.
	153
	0,005
	Около 14 веков

	0
	252
	0,005
	Около 15 иском

	400 г. н.э.
	205
	0,005
	8 Не ков

	S00
	224
	0,005
	7 исков

	1200
	400
	0,005
	6 веков

	1400
	375
	0,005
	4 века

	1600
	578
	0,2
	2,5 века

	1700
	680
	0,2
	Около 2 веков

	1800
	954
	0,5
	Более 1 века

	1900
	1634
	0,8
	Менее 70 лет

	1950
	2530
	1,9
	40 лет

	2001
	6133
	1,4
	43 года

	2025
	S300
	1,0
	54 юла


В начале XXI в. среднемировые темпы прироста населения составляли 1,4%, в том числе в Африке — 2,6 в Зарубежной Азии и Латинской Америке — по 1,5 — 2, а в Европе — менее 0,3.
В современном мире уровень социально-экономического развития стран сильно различается, поэтому они находятся на разных стадиях демографического перехода и их демографические показатели не схожи. Наиболее высокие рождаемость и смертность наблюдаются в странах Западной, Центральной и Восточной Африки (табл. 2 и 3).

Та б л и ца 2. Страны мира с самой высокой рождаемостью (начало XXI в.)
	п/п
	Страна
	Регион
	Рождаемость, %

	1
	Нигер
	Африка
	51,5

	2
	Мали
	Африка
	49,2

	3
	Чад
	Африка
	

	4
	Сомали
	Африка
	47,7

	5
	Либерия
	Африка
	47,2

	6
	Ангола
	Африка
	46,9

	7
	Демократическая Республика Конго
	Африка
	46,4

	8
	Сьерра-Леоне
	Африка
	45,6

	9
	Буркина Фасо
	Африка
	

	10
	Мадагаскар
	Африка
	45,1


	Таблица  3. Страны мира с самой высокой смертностью (начало XXI в.)

	№ п/п
	Страна
	Регион
	Смертность, %

	1
	Ангола
	Африка
	25,0

	2
	Мозамбик
	Африка
	23,3

	3
	Нигер
	Африка
	23,2

	4
	Зимбабве
	Африка
	22,4

	5
	Малави
	Африка
	22,4

	6
	Ботсвана
	Африка
	22,1

	7
	Замбия
	Африка
	22,1

	8
	Руанда
	Африка
	20,9

	9
	Свазиленд
	Африка
	20,4

	10
	Сьерра-Леоне
	Африка
	19,6


Лидерами   по   показателю   коэффициента   фертильности   также   являются   страны   этих субрегионов Африки (табл. 4).

Таблица 4. Страны мира с самым высоким коэффициентом фертильности (начало XXI в.)
	№ п/п
	Страна
	Регион
	Коэффициент фертильности

	1
	Сомали
	Африка
	7,18

	2
	Нигер
	Африка
	7,16

	3
	Эфиопия
	Африка
	7,07

	4
	Уганда
	Африка
	6,96

	5
	ДРК
	Африка
	6,92

	6
	Мали
	Африка
	6,89

	7
	Чад
	Африка
	6,62

	8
	Маршалловы Острова
	Океания
	6,61

	9
	Ангола
	Африка
	6,52

	10
	Буркина-Фасо
	Африка
	6,44


Коэффициент фертильности — среднее количество детей, рожденных одной женщиной за весь фертильный (детородный) возраст. Фертильный возраст (по версии Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ)) длится с 15 до 49 лет.

Эти страны находятся на второй стадии демографического перехода и в настоящее время переживают «демографический взрыв» (табл. 5). Очень высокий естественный прирост населения характерен для стран Ближнего Востока.

	

Таблица 5. Страны мира с самым высоким естественным 
приростом (начало XX]

	№ п/п
	Страна
	Регион
	Естественным прирост, %

	1
	Маршалловы Острова
	Океания
	3,88

	2
	Палестина
	Азия
	3,88

	3
	Остров Майотга (Фр.)
	Африка
	3,62

	4
	Сан-Томе и Принсипи
	Африка
	3,52

	5
	Оман
	Азия
	3,39

	6
	Йемен
	Азия
	3,36

	7
	Чад
	Африка
	3,31

	8
	Саудовская Аравия
	Азия
	3,15

	9
	Демократическая Республика Конго
	Африка
	3,11

	10
	Мальдивские Острова
	Азия
	3,06

	11
	Либерия
	Африка
	3,06


Несмотря на то, что в этих странах пик рождаемости уже пройден, высокий естественный

прирост достигается здесь благодаря низкой смертности, обусловленной молодостью населения и хорошими условиями медицинского обслуживания. Самая низкая смертность в мире наблюдается именно в экономически благополучных странах Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии (табл. 6).

Таблица 6. Страны мира с самой низкой смертностью (в начале XXI в.)

	№ п/п
	Страна
	Регион
	Смертность,
%

	1
	Северные Марианские Острова
	Океания
	2,4

	2
	Кувейт
	Азия
	2,5

	3
	Иордания
	Азия
	2,6

	4
	Бруней
	Азия
	3,4

	5
	Ливия
	Африка
	3,5

	6
	Аомынь (Китай)
	Азия
	3,6

	7
	ОАЭ
	Азия
	3,7

	8
	Бахрейн
	Азия
	3,9

	9
	Остров Гуам (США)
	Океания
	4,2

	10
	Катар
	Азия
	4,2


Самый низкий естественный прирост характерен для стран Западной, Центрально-Восточной Европы, а также европейских стран СНГ (с Россией). Эго страны суженного воспроизводства населения. Рождаемость здесь самая низкая в мире (табл. 7), поэтому происходит старение населения (доля людей старше 65 лет достигает 15 % и более).

Таблица 7. Страны мира с самой низкой рождаемостью (начало XXI в.)
	№ п/п
	Страна
	Регион
	Рождаемость,
%о

	1
	Латвия
	Европа
	7,8

	2
	Болгария
	Европа
	8,1

	3
	Эстония
	Европа
	8,4

	4
	Украина
	Европа
	9,0

	5
	Россия
	Европа, Азия
	9,0

	6
	Италия
	Европа
	9Д

	7
	Испания
	Европа
	9,2

	8
	Белоруссия
	Европа
	9,3

	9
	Венгрия
	Европа
	9,3

	10
	Германия
	Европа
	9,3


В странах Центрально Восточной Европы и СНГ на неблагоприятную демографическую ситуацию накладываются еще и трудности переходной экономики, что дает им возможность «удерживать» печальное лидерство в мире по уровню депопуляции (табл. 8).
Таблица 8. Страны мира с самой высокой естественной убылью населения (начало XXI в.)
	№ п/п
	Страна
	Регион
	Естественная убыль, %

	1
	Украина
	Европа
	-7,4

	2
	Латвия
	Европа
	-7,1

	3
	Болгария
	Европа
	-6,6

	4
	Эстония
	Европа
	-5,1

	5
	Россия
	Европа, Азия
	-4,8


	б
	Белоруссия
	Европа
	-4,7

	7
	Венгрия
	Европа
	-4,1

	8
	Грузия
	Азия
	-3,6

	9
	Монако
	Европа
	-3,1

	10
	Литва
	Европа
	-3,1

	11
	Чехия
	Европа
	-1,8





Странами с переходной экономикой называют бывшие социалистические страны Центрально-Восточной Европы, СНГ и Азии. Они осуществляют переход от командно-административной экономики к рыночной, от тоталитарного общества к демократическому.
Еще одним важным демографическим показателем, характеризующим стадии демографического перехода, является средняя ожидаемая продолжительность жизни. Данный показатель свидетельствует о том, сколько лет в среднем проживет человек, родившийся в соответствующем году, если условия для сохранения его здоровья не изменятся на протяжении всей его жизни. Самая низкая средняя ожидаемая продолжительность жизни характерна для стран Тропической Африки (Сьерра-Леоне, Малави, Уганда и др.), а самая высокая — для развитых стран Европы (Швейцария, Швеция, Италия и др.), Азии (Япония и Сингапур), Северной Америки (Канада и США) и Австралии (табл. 9 и 10).

Таблица 9. Страны мира с наиболее низкой средней ожидаемой продолжительностью жизни (начало XXI в.)
	№ п/п
	Страна
	Регион
	Средняя ожидаемая продолжительность жизни, лет

	
	
	
	для всего населения
	ДЛЯ
мужчин
	ДЛЯ
женщин

	1
	Сьерра-Леоне
	Африка
	37,5
	36,0
	39,1

	2
	Малави
	Африка
	40,7
	40,3
	41,1

	3
	Уганда
	Африка
	41,4
	40,4
	42,3

	4
	Руанда
	Африка
	42,1
	40,8
	43,4

	5
	Замбия
	Африка
	43,0
	42,2
	43,7

	6
	Гвинея-Бисау
	Африка
	43,8
	42,4
	45,2

	7
	Афганистан
	Азия
	45,5
	45,0
	46,0

	8
	Буркина-Фасо
	Африка
	46,0
	45,1
	47,0

	9
	Ангола
	Африка
	46,5
	44,9
	48,1

	10
	Гвинея
	Африка
	46,5
	46,0
	47,0


Таблица 10. Страны мира с наиболее высокой средней ожидаемой продолжительностью жизни (начало XXI в.)
	№ п/п
	Страна
	Регион
	Средняя ожидаемая продолжительность жизни, лет

	
	
	
	для всего населения
	ДЛЯ
мужчин
	ДЛЯ
женщин

	 1
	Япония
	Азия
	80,7
	77,5
	84,0


	2
	Австралия
	Австралия
	79,8
	74,5
	82,7

	3
	Швейцария
	Европа
	79,6
	76,7
	82,6

	4
	Швеция
	Европа
	79,6
	77,0
	82,4

	5
	Исландия
	Европа
	79,4
	77,2
	81,8

	6
	Канада
	Северная Америка
	79,4
	76,0
	83,0

	7
	Италия
	Европа
	79,0
	75,8
	82,4

	8
	Испания
	Европа
	78,8
	75,3
	82,5

	9
	Франция
	Европа
	78,8
	74,8
	82,9

	10
	Норвегия
	Европа
	78,7
	75,7
	81,8


Таблица № 11.
	Период
	Примерная численность
	Среднегодовые темпы прироста

	
	населения (млн. чел.)
	численности населения
(%)

	7тысйЛетдо н.э.
	10
	—

	2 тыс. лет до н.э.
	50
	0,03

	Начало нашей эры
	230
	0,1

	Начало XI века
	300
	0,02

	Начало XVI века
	440
	0,1

	Середина XVII века
	550
	0,3

	Начало XIX века
	950
	0,5

	Начало XX века
	1660
	9,8

	Середина XX века
	2530
	1,0

	Конец XX века
	6000
	1,5


В 90 годах XX века темпы прироста стабилизировались, но остаются достаточно высокими. В мире в целом они составили около 1,5 % в год, в Африке —. 3%, в Зарубежной Азии и Латинской Америке - 2%.
Высокие темпы прироста вызывают целый ряд проблем:
1) Продовольственную — нехватка продуктов питания в некоторых регионах (в основном в тех, где наблюдаются высокие темпы прироста населения). В целом по миру недоедают 500 млн. человек.
2) Истощение земель — из-за нерационального их использования.
3) Сведение лесов — вследствие вырубки на топливо и на увеличение новых земель под пашню.
4) Загрязнение окружающей среды — результат урбанизации, в виде большого количества свалок вокруг крупных городов, повышение востребованности в огромном материальном бытовом обеспечении!
5) Проблема нехватки чистой воды и т.д.
Страны — рекордсмены по среднегодовым темпам прироста населения (прирост населения в % на конец XX века). 1. Катар - 5,8.. 2.0АЭ-5Д З.Либерия — 5.5.

4. Французская Гвиана— 5,4.
5. Джибути - 4,8.Иордания — 4,7.
6. Сьерра-Леоне - 4,5.
7. Эритрея — 4,2.      
8. Сомали - 4.2. 
9.  Йемен-4,1.
10.  Афганистан — 3,7.
12.Нигер -3,6.
13.Маршалловы острова — 3,5.
14.0ман-3.3.
15.Соломоновы острова— 3,3.
Страны с минимальными показателями темпа прироста:
1. Россия — 0,6
2. Латвия - 0,6
3. Украина - 0,9
4. Болгария — 1
5. Эстония— 1,1
Страны — рекордсмены по численности населения на конец 90-х годов (на долю десяти крупнейших стран мира приходится более половины всего мирового населения).
1. Китай-1133682560.
2. Индия - 846302720.
3. США - 248709872.
4. Индонезия - 179378944.
5. Бразилия - 146825472.
6. Россия- 145118904. 7.Япония- 125570248.
8. Бангладеш- 111455184.
9. Нигерия-88514504.
10.
Пакистан - 84253648.
Прогноз изменения лидеров стран по численности к 2050 году: 
 1. Индия - 1572055000. 
 2. Китай-1462058000.

3. США - 397063000.
4. Пакистан-344170000.
5. Индонезия-311335000.
6. Нигерия - 278788000.
7. Бангладеш - 265432000.
8. Бразилия - 247244000.
9. Конго - 203527000. 10.Эфиопия-186452.
Россия будет по прогнозам занимать 17 место, уступая Мексике, Филиппинам, Вьетнаму, Ирану, Египту, Японии.      
Страны с самой маленькой численностью населения в мире (тыс. чел. на 2007 год):
1. Ватикан — 0,8.
2. Антилья — 7. З.Тувалу—10.
4. Сан-Марино — 24.
5. Лихтенштейн — 31.
6. Монако — 32.
7. Сент-Китс и Невис — 41.
8. Антигуа и Барбуда — 65.
9. Андорра — 66.
Естественный прирост населения мира Естественный прирост вычисляться по формуле: ЕП = Рождаемость - Смертность.

Учащимся предлагается по данным карт атласа заполнить таблицу «Естественный прирост населения»:

	Очень высокий
	Высокий
	Средний
	Низкий
	Очень низкий

	(св. 30/1000)
	(20/1000)
	(10/1000)
	(2-10/1000)
	(менее 2/1000)

	Кения
	Монголия
	Китай
	Польша
	Россия

	Зимбабве
	Филиппины
	Индия
	Швеция
	Венгрия

	Нигерия
	Бангладеш
	Турция
	Франция
	ФРЕ

	Ливия
	Пакистан
	Куба
	Великобритания
	Болгария

	Таджикистан
	Эфиопия
	Бразилия
	США
	Австрия

	Египет
	Мексика
	Аргентина
	Канада
	Италия


Численность и воспроизводство населения мира
Высокий уровень естественного прироста характерен для стран с низким уровнем экономики, развивающимся странам. Для стран с высоким уровнем развития экономики характерен средний и низкий уровень прироста населения.

Естественный прирост зависит от типа воспроизводства населения. Он различен в разных странах. Рождаемость, смертность - процессы биологические, но влияют на них социально-экономические факторы. Почему?

Смертность
На уровень смертности влияют такие процессы, как питание, санитарно-гигиенические условия труда и быта людей, уровень развития и доступности здравоохранения.
Учащиеся знакомятся с интересными фактами на с. 73 № 4, затем анализируют таблицу «Показатели смертности по странам мира», если в атласах есть карта смертности по миру, таблицу можно составить самим ученикам, а затем ее проверить.

Показатели смертности по странам мира на 2007 г. (в расчете на тыс. жителей, среднемировой показатель — 9).

	
	
	

	Сравниваемые черты
	Первый тип воспроизводства
	Второй тип воспроизводства

	1. Уровень рождаемости
	Низкий
	Высокий 

	
	
	

	2. Уровень смертности
	В странах, в которых проявляется «старение     нации»      смертность высокая
	Смертность      высокая,      но не     во     всех     странах,     в основном                смертность относительно                 низкая из-за высокой доли детей

	3.      Уровень      естественного прироста
	Низкий
	Высокий,         вплоть         до демографического взрыва

	4.       В       каких       странах распространены
	В       основном      в      развитых странах
	В развивающихся странах


	5. Доля детей
	Низкая
	Высокая                   

	6. Доля пожилых людей
	Высокая
	Низкая

	7. На что направлена демографическая политика.
	На повышение рождаем ости
	На Понижение рождаемости


Возрастной состав:
Выделяются страны:     

а) с прогрессивным типом возрастной структуры населения - с большой долей детей; 
б) со стационарным типом – равновесие по возрастам;

в) с регрессивным типом – большая доля пожилых и малая доля детей.

Для России характерен регрессивный тип возрастного состава населения.
 Информация к размышлению. Самая большая боля пожилых в.Швеции — 25%, детей — в Йемене - 52%. Меньше всего пожилых людей в ОАЭ и Кувейте - 2%.

Какие проблемы испытывает страна с большой долей детей или пожилых людей? •Демографическая политика
Демографическая государственная политика в зависимости от своей направленности даст определенные результаты. В основном ее действенность проявляется в изменении рождаемости в стране. В странах_ первого типа_воспроизводства демографическая политика направлена на повышение рождаемости, а второго типа--—наоборот; на уменьшение.
	Демографическая политика в странах первого типа
	Демографическая политика в странах второго типа воспроизводства

	1.Единовременные ссуды молодоженам. 2.Пособия при рождении каждого ребенка 3.Ежемесячные пособия для детей 4.Оплачиваемые отпуска
	1. Принята национальная программа планирования семьи 2.Повышен возраст вступления в брак 3.Производится добровольная стерилизация населения 4.Политический девиз: нас двое - нам двоих


Продолжительность жизни
Изучая надгробные камни древних римлян, английский ученый Магдонелл пришел к выводу, .что они жили в среднем 22 года. Точно такое число получили исследователи египетских мумий. Фараон Рамсес II прожил около 70 лет, в его царстве в то время не было людей, живших во времена правления предыдущего фараона, и египтяне считали, что фараон бессмертен. О жизни в средние века папа Иннокентий III писал, что в XII-XIII веке мало кто достигал 46 лет, 60-летние люди — большое исключение. В XVIII веке был достигнут 30-летний рубеж. В XIX веке бельгийцы жили в среднем 32 года, голландцы — 34; англичане — 33. Разная смертность была и среди разных слоев населения: среди зажиточных 12, 6 промилле, среди рабочих - 27,2.
В 70-х годах 20 «зека продолжительность жизни в Швеции 71-75 лет, Пакистане — 35 лет.
Для характеристики продолжительности жизни используют показатель продолжительности


 

снижение рождаемости связано с экономическим кризисом в стране. (Инфляция, рост цен, неуверенность в завтрашнем дне, неблагоприятная экологическая ситуация). Особенно значительное снижение рождаемости наблюдалось в крупных городах.
Рассмотрим процессы воспроизводства населения и их типы.
Воспроизводство населения - это процесс производства людей людьми; процесс непрерывной смены поколений. Воспроизводство можно заменить понятием естественное движение населения. Естественное движение включает - рождаемость, смертность, брачность и разводимость.

3 типа воспроизводства населения
[image: image1.jpg]



архетип
традиционный тип
современный тип
Переход от одного типа воспроизводства к другому называется демографической революцией или демографическим переходом.

	Тип воспроизводства
	Рождаемость
	Смертность
	Естественный прирост

	1. Архетип
	Зависит от природных ресурсов
	Равна рождаемости
	Прирост невысокий

	2. Традиционный тип
	Высокая, не регулируется
	Высокая, низкая

продолжительность

жизни
	Невысокий

	3. Современный
	Невысокая, регулируется
	Снижение
	Не высокий, а ино​гда отрицательный


НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ
Население России. Численность и воспроизводство населения

Человек - высшая ценность на Земле. Люди участвуют в освоении природных ресурсов и производят материальные и духовные ценности. Без человека нет эконо​мики страны.

Для определения естественного прироста из показателя рождаемости вычитают показатель смертности:

ЕП=Р-С

Рождаемость - количество родившихся за год на 1000 жителей. Смертность - количество умерших за год на 1000 жителей.

	Годы
	1913
	1926
	1940
	1960
	1980
	1990
	1991
	1994
	1999

	Число родившихся
	47,8
	44,7
	33
	23,2
	15,9
	13,4
	12,1.
	9,5
	8,4

	Число умерших
	32,4
	21,3
	20,6
	7,4
	10,6
	11,4
	11,4
	15,7
	14,7

	Естественный прирост
	15,4
	23,4
	12,4
	15,8
	5,3
	2,0
	-0,7
	-6,2
	-6,3


Численность населения России с 1990 года стала падать, а естественный прирост 1991 году стал отрицательным.

Россия находится в состоянии демографического кризиса, т. е. снижения численности населения. Причины демографических кризисов: 
1) Революции, войны; 2) Эпидемии; 3) Голод.

1-й демографический кризис отмечен с 1914 года (1 мировая война, затем революция, голод в 1921-1922 гг.; эмиграция из России)

2-й демографический кризис определили свертывание НЭПа, индустриализация, коллективизация, репрессии и голод 1933-34 гг. 
3-й демографический кризис был в годы Великой Отечественной войны.  
4-й демографический кризис, начавшийся в начале 90-х годов, имеет несколько

причин:  снижение рождаемости связано с экономическим кризисом в стране.
 (Инфляция, рост цен, неуверенность в завтрашнем дне, неблагоприятная экологическая ситуация). Особенно значительное снижение рождаемости наблюдалось в крупных городах.
Рассмотрим процессы воспроизводства населения и их типы.

Воспроизводство населения - это процесс производства людей людьми; процесс непрерывной смены поколений. Воспроизводство можно заменить понятием естественное движение населения. Естественное движение включает – рождаемость, смертность, брачность и разводимость.

i
3 типа воспроизводства населения: 1) архетип; 2) традиционный тип; 

3) современный тип
Переход от одного типа воспроизводства к другому называется демографической революцией или демографическим переходом.

	Тип воспроизводства
	Рождаемость
	Смертность
	Естественный прирост

	1. Архетип
	Зависит от природ​ных ресурсов
	Равна рождаемости
	Прирост невысокий

	2. Традиционный тип
	Высокая, не регули​руется
	Высокая, низкая продолжи​тельность жизни
	Невысокий

	3. Современный
	Невысокая, регули​руется
	Снижение
	Не высокий, а ино​гда отрицательный


В России остается большой разница продолжительности жизни между мужчинами и женщинами – 12–13 лет, в то время как в европейских странах она находится в пределах 5–6 лет.

Точные данные о численности населения и обо всех тенденциях в демографической сфере может дать только перепись. Напомним, что Всероссийская перепись населения состоится в октябре 2010 года. Так, по результатам предыдущей переписи 2002 года, население России оказалось на 1 миллион 800 тысяч человек больше, чем показывали приблизительные расчеты. 

Именно результаты прошлой переписи населения помогли выявить всю остроту демографической ситуации в нашей стране и создали базу для целого ряда государственных программ по ее улучшению: «Материнский капитал», программы улучшения жилищных условий для молодых семей и другие.

	 
	На 1 января 2010 года
	В среднем за 2009 год

	
	Все
	в том числе
	Все
	в том числе

	 
	население
	городское
	сельское
	население
	городское
	сельское

	Российская Федеpация
	141914509  
	103705314 
	38209195 
	141909244  
	103697871 
	38211373 


Тольяттинский политехнический колледж Кафедра "Естественные дисциплины"
С.А. Жук
МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ПО ТЕМЕ: " Численность населения мира. 

                                                                                     Рост численности населения мира. 
          Переписи населения в странах мира. 
          Перепись населения в России в 2010 году".

Данное учебное пособие предназначено для использования учащимися taiacca с углубленным изучением географии общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, а также для студентов колледжа, изучающих генетику.
Пособие содержит дополнительную литературу,  статистические материалы по численности населения мира, России, работа над которыми поможет самостоятельно научиться решать вопросы по географии, закрепить и конкретизировать знания по географии, а также правильно применять полученные знания для оценки численности населения мира и России.
     Материал подобран с целью повышения уровня географической культуры учащихся, а также развития географического мышления, т.е. умение ориентироваться в земном пространстве с помощью карты, выработке комплексного взгляда на окружающую природу и  понимания взаимной зависимости между человеком и его природной средой.
Содержание:

I. Введение. История переписи населения в государствах Востока, в Древнем Риме, Древней Греции, Египте.

II. Основная часть. Численность населения мира: рост населения в развивающихся странах, снижение численности населения в развитых странах, в России. Современная перепись населения. Перепись населения в России.

III. Заключение.

Мониторинг роста численности населения в развивающихся странах, в России.

      IV.     Тесты.
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        ТЕСТЫ       ПО     ТЕМЕ     «ГЕОРРАФИЯ    НАСЕЛЕНИЯ    МИРА»
1.Укажите  примерную  численность  населения   Земного   шара:                                         1) 3.5 млрд.  человек




3)4.5-5 млрд. человек                   

2)5.1-6.0    млрд.человек



4)6,5  млрд.  человек

2.Укажите  абсолютный  ежегодный  прирост  населения  Земли:

1)20-30  млн.человек                                               3)80-100млн. человек 

2) 50-70млн.  человек                                              4)120-130млн. человек

3.Укажите  в  предложенном  списке  страны,  численность  населения  которых  превышает  100 млн. человек:  

1)Китай
3)Индия

2)Мексика
4)Бангладеш

4.Укажите    группу,   в   которую  входят   только  государства  с   населением   более   100 млн. человек:

1) России. Эфиопия, Нигерия, Индия


2) Вьетнам, Италия, Франция, Германия

3) Бразилия, Япония, Пакистан, Нигерия

4)Бангладеш, Пакистан, Украина, Австралия

5. Укажите  в  предложенном   списке  стран  Европы  крупнейшую  по  численности    населения   страну:

1) Испания
   3) Швеция

2) Венгрия
   4) Дания

6. Укажите  в  предложенном   списке  стран    Америки   крупнейшую  по   численности   населения   страну:

1)  Колумбия
3) Канада

2) Аргентина
4)Мексика

7. Укажите   три  самые  крупные  по   населению   страны   Африки:

1) Алжир                                                                       6)Чад

2)Эфиопия
7) Марокко


3)Заир
8)Ботсвана

4) ЮАР
9) Египет

5) Нигерия                                                                   10) Танзания

8. Укажите  верные  утверждения:  

1) В  восточном  полушарии   сосредоточено  больше   населения,   чем   в   западном      

2) В  северном  полушарии   население  меньше,  чем   в  южном

3) Большинство  жителей   Земли  расселено  на   высоте   до  2000м  над   уровнем   моря

4) Средняя  плотность  населения  на  Земле -  около  20 человек  на  1км2 

9. Укажите  верные  утверждения:

1) Плотность  населения  в  Азии   почти  в  4  раза  превышает  среднюю   плотность  населения   Земли

2) Плотность  населения   в  Африке  примерно  в  2  раза  ниже,  чем   в  среднем  по  миру  

3) Плотность  населения   в  Европе  составляет    около  70 чел.  на  1км2 

4) Плотность   населения  в  Австралии  и  Океании  больше, чем  в  Южной  Америке

10. Укажите  верные  утверждения:

1) Из  всех  государств  мира( не  считая  карликовых)  самую  высокую  плотность  населения  имеет  Япония

2) Около  половины  обитателей  суши  имеет  плотность   населения  менее  четверти   территории  суши  

3) Незаселенные  людьми  области  занимают   около  четверти  территории  суши

4) На  земном  шаре  есть  районы,  где  плотность  населения   превышает  1000 человек  на  1 км2

11. Укажите  в  предложенном  списке  стран  Европы  три  страны  с  макси  максимальной  плотностью  населения:

1) Африка





     3) Австралия

2) Северная Америка                                                   4) Евразия

12. Укажите  в  предложенном   списке   стран  Европы   пять  государств  с  примерно  одинаковой  численностью  населения:  

1) ФРГ
6) Бельгия

2) Франция
7) Греция

3) Нидерланды
8) Норвегия

4) Греция
9) Швеция

5) Болгария                                                                  10) Польша

13. Укажите среди регионов мира три с набольшей численностью населения:

1) Европа
4) Северная Америка

2) Азия 
5) Латинская Америка

3) Африка
6) Австралия и Океания

14. В следующем списке стран Европы укажите пять стран с примерно одинаковой численностью населения:

1) Франция 
6) Дания

2) Италия
7) Бельгия

3) Норвегия
8) Чехия

4) Венгрия
9) Словакия

5) Болгария                                                                  10) Португалия

15. Укажите группу, в которой все страны имеют низкую плотность  населения:

1) Оман, Парагвай, Бельгия

2) Вьетнам, Лаос, Камбоджа

3) США, Япония, Германия

4) Россия, Ливия, Монголия

16. Укажите регион, который является наиболее многонаселенным в современном мире:

1) СНГ
4) Северная Америка

2) Зарубежная Европа
5) Латинская Америка

3) Зарубежная Азия
6) Африка

17. Укажите, во сколько раз увеличилась численность населения Земли на протяжении XXв.:

1) примерно в 1,5 раза
4) примерно в 4 раза

2) примерно в 2 раза
5) примерно в 5 раз

3) примерно в 3 раза 

18. Укажите, в каком регионе мира численность населения на протяжении XX в. Выросла наиболее сильно (увеличилась в наибольшее количество раз):

1) СНГ
4) Северная Америка

2) Зарубежная Европа
5) Латинская Америка

3)Зарубежная Азия
6) Африка

19. Укажите ошибку в перечне европейских стран с высокой плотностью населения:

1) Нидерланды
4) Венгрия

2) Бельгия
5) Исландия

3) Италия
6) Португалия

20. Укажите страны, в которых большинство населения проживает в горных районах:

1) Боливия
5) Индия 

2) Мексика
6) Афганистан

3) Бразилия
7) Эфиопия

4) Китай
8) Египет

2. Воспроизводство и половозрастной состав населения

1. Укажите верные утверждения:

1) Соотношение мужчин и женщин в мире определяется значительным перевесом численности женщин над численностью мужчин в Индии и Китае

2) В целом по миру численность женщин значительно больше, чем численность мужчин

3) В развитых странах, как правило, численно преобладают женщины

4) Мальчиков рождается больше, чем девочек, но к 15-летнему возрасту соотношение полов выравнивается, а в старших возрастах обычно преобладают женщины.

2. Укажите ошибки в перечне стран, в которых преобладают мужчины:

1) Парагвай
6) Болгария

2) Мексика
7) Ирландия

3) Перу
8) Филиппины

4) Китай
9) Япония

5) Египет                                                                      10) Монголия

3. Укажите в представленном списке пять стран с наиболее высокой рождаемостью:

1) Пакистан
6) Куба

2) Афганистан
7) Бразилия

3) Индия
8) Чили

4) Китай
9) Мали

5) Нигерия                                                                   10) Заир

4. Укажите в представленном списке пять стран с наиболее высоким естественным приростом:

1) Монголия
6) Чад

2) Албания
7) Мадагаскар

3) ЮАР
8) Никарагуа

4) Египет
9) Алжир

5) Нигерия                                                                   10) Австралия

5. Укажите страну с самым высоким в Европе естественным приростом населения:

1) Греция
3) Болгария

2) Албания
4) Португалия

6. Укажите верные утверждения:

1) В развивающихся странах дети составляют 40-45% населения

2) В развивающихся странах доля трудоспособного населения составляет 70-80% 

3) В развивающихся странах доля детей в 4-5 раз выше доли пожилых людей

4) В развитых странах доля пожилых людей выше средней

7.Укажите страну, в которой доля пожилых людей
выше, чем доля детей:

1) Кения
3) Кувейт

2) Германия
4)Индия

8. Среди регионов мира укажите два с максимальной долей детей

1) Зарубежная Европа
4) Северная Америка

2) Зарубежная Азия
5) Латинская Америка

3) Африка
6) Австралия и Океания

9. Среди регионов мира укажите два с максимальной долей пожилых людей:

1) Зарубежная Европа
4) Северная Америка

2) Зарубежная Азия
5) Латинская Америка

3) Африка
6) Австралия и Океания

10. Укажите страну, в которой доля детей составляет менее четверти населения, а доля 

пожилых людей - значительно выше, чем в среднем по миру:

1) Бразилия
4) Индия

2) Мексика
5) Кувейт

3) Болгария
6) Кения

11. Укажите азиатское государство, выделяющееся самым высоким уровнем смертности:

1) Япония
4) Афганистан

2) Индия
5) Кувейт

3) Иран
6) Республика Корея

12. Укажите регион, в котором доля детей в 9 раз выше, чем доля пожилых людей:

1) Зарубежная Азия
4) Латинская Америка

2) Зарубежная Европа
5) Северная Америка

3) Африка
6) Австралия и Океания

13. Укажите регион, в котором наиболее высока доля людей в трудоспособном возрасте (от 15 до 59 лет):

1) Зарубежная Азия
4) Латинская Америка

2) Зарубежная Европа
5) Северная Америка

3) СНГ
6) Австралия и Океания

14. В мире на каждые 1000 женщин приходится примерно (укажите правильный вариант):

1) 990 мужчин
3) 1010 мужчин

2) 1001 мужчина
4) 1100 мужчин

15. В настоящее время по миру в целом (укажите правильный вариант):

1) рождаемость составляет около 35 %о, смертность - около 20 %о

2) рождаемость составляет около 25 %о, смертность - около 10 %о

3) рождаемость составляет около 20 %о, смертность - около 15 %о

4) рождаемость составляет около 15 %о, смертность - около 10 %о

                                        3. Национальный состав населения

1. Укажите верные утверждения:

1) Около половины государств мира многонациональные

2) США - самая многонациональная страна мира

3) Индия – многонациональное государство

4) Наиболее распространенный в мире язык – английский

2. Укажите многонациональные страны из предложенного списка

1) Швеция
6) Испания

2) Россия
7) Дания

3) США
8) Германия

4) Великобритания
9) Венгрия

5) Албания                                                                   10) Португалия

3. Укажите в предложенном списке три страны с чрезвычайно сложным национальным составом:

1) Польша
6) Норвегия

2) Индия
7) Индонезия

3) Китай
8) Австралия

4) Нигерия
9) Ливия

5) Франция                                                                   10) Аргентина

4. Укажите две наибольшие по численности из перечисленных языков семей:

1) нигеро-кордофанская
6) индоевропейская

2) сино-тибетская
7) дравидская

3) афразийская
8) северо - кавказская

4) алтайская
9) австронезийская

5) уральско-юкагирская                                             10) австралийская

5. укажите 5 наиболее многочисленных народов из представленного списка

1)китайцы

2)корейцы

3)японцы

4)англичане

5)испанцы

6)русские

7)французы

8)хиндустанцы

9)бенгальцы

10) вьеты

6. укажите 2 самых распространенных я зыка из представленного списка

1) немецкий

2)английский

3)хинди

4)французский

7. укажите страну в которой жители говорят не на том языке, на котом в остальных

1) Ирак

2) Иран

3) Египет

4) Морокко

8. какой народ составляет национальное меньшинство в Румынии

1) Словаки

2) Украинцы

3) Болгары

4) Сербы

5) венгры

9. укажите государственные языки Швейцарии

1) немецкий

2) английский

3) испанский

4) итальянский

5) французский

6) каталонский

7) тирольский

8) ретороманский

10. укажите 3 народа, относящихся к одной языковой семье

1) хиндустанцы

2) китайцы

3) немцы

4) баски

5) египтяне

6) банту

7) вьеты

8) японцы

9) курды

10) тамилы

11. Укажите, между какими расами метисы являются промежуточной группой

1) между европеоидной и негороидной

2) между европеоидной и монголоидной

3) между европеоидной и австролоидной

4) между негороидной и монголоидной

12. укажите регион, в котором наиболее интенсивно происходило (и происходит в наст. время) смешение рас

1) Зарубежная Азия

2) Зарубежная Европа

3) Америка

4) Африка

5) Австралия и Океания

6) СНГ

13.  укажите ошибки в перечне стран, для большинства населения которых английский язык является родным

1) США

2) Великобритания

3) Бразилия

4) Новая Зеландия

5) ЮАР

6) Австралия

7) Индия

8) Ямайка

14. укажите 2 основных народа Шри-Ланки

1) хиндустанцы

2) бенгальцы

3) томилы

4) маратхи

5) цейлонцы

6) сингалы

7) малайцы

8) индийцы

15. укажите страну по имеющимся в ней национальным меньшинствам: курды, азербайджанцы, арабы, белуджи

1) Ирак

2) Иран

3) Турция

4) Индия

5) Саудовская Аравия

6) Пакистан

4. Религиозный состав населения

1. укажите мировые религии

1) Христианство

2) Индуизм

3) Конфуцианство

4) Буддизм

5) Мусульманство

6) Иудаизм

7) Синтоизм

8) Даосизм

2. укажите в представлено списке страны, в которых преобладающая религия – православие

1) Греция

2) Чехия

3) Украина

4) Беларусь

5) Болгария

6) Югославия

7) Албания

8) Румыния

9) Словакия

10) Македония

3. укажите в представлено списке страны, в которых преобладающая религия – католицизм

1) Мексика

2) Бразилия

3) США

4) Австралия

5) Польша

6) Марокко

7) Швейцария

8) Швеция

9) Португалия

10) Филиппины

4. . укажите в представлено списке страны, в которых преобладающая религия – протестантизм

1) Венгрия

2) Франция

3) Норвегия

4) Финляндия

5) Испания

6) Великобритания

7) ЮАР

8) США

9) Аргентина

10) Ирландия

5. Укажите в представлено списке страны, в которых преобладающая религия – буддизм

1) Монголия

2) Индия

3) Индонезия

4) Бангладеш

5) Пакистан

6) Мьянма

7) Камбоджа

8) Бутан

9) Таиланд

10) Кыргызтан

6. Укажите в представлено списке страны, в которых преобладают мусульмане-суниты

1) Иран

2) Египет

3) Индонезия

4) Малайзия

5) Вьетнам

6) Нигер

7) Сомали

8) Босния и Герцеговина

9) Турция

10) Болгария

7. укажите третью по численности приверженцев мировую религию

1) Христианство

2) Индуизм

3) Ислам

4) Буддизм

8. укажите верные утверждения

1) Главный район расселения мусульман-шиитов – Северная Африка 

2) США – крупнейшее по численности население христианское гос-во мира

3) Приверженцы местных традиционных верований наибольшую долю составляют в Африке

4) Кипр – единственное в Зарубежной Азии гос-во с преобладанием православных

9. выберете группу, в которую входят только столицы мусульманских стран

1) Тхимпху, Куала-Лумпур, Тегеран

2) Хартум, Парамарибо, Могадишо

3) Нуакшот, Амман, Дакка

4) Манила, Манама, Маскат

10. укажите европейскую страну,  в которых среди верующих преобладают мусульмане

1) Болгария

2) Македония

3) Албания

4) Греция

5) Хорватия

6) Молдова

11. укажите самую многонаселенную мусульманскую страну

1) Индия

2) Индонезия

3) Китай

4) Япония

5) Бразилия

6) Австралия

12. Верующие-китайцы в основном (укажите правильный ответ):

1) Мусульмане и буддисты

2) Синтоисты и сикхи

3) Конфуцианцы и даосисты

4) Католики и протестант

13. укажите в представлено списке страны, в которых преобладают христиане-монофизиты

1) Франция

2) США

3) Армения

4) Турция

5) Нигерия

6) Эфиопия

7) Индия

8) Бразилия

14. укажите азиатскую страну, в которой среди верующих преобладают католики

1) Малайзия

2) Бангладеш

3) Монголия

4) Турция

5) Вьетнам

6) Филиппины

7) Япония

8) Шри-Ланка

15. укажите регион в котором проживают большинство католиков мира

1) СНГ

2) Зарубежная Европа

3) Зарубежная Азия

4) Африка

5) Северная Америка

6) Латинская Америка

5. Урбанизация и расселение

1. укажите среди регионов мира 2 с максимальной долей городского населения

1) Европа

2) Азия

3) Африка

4) Северная Америка

5) Латинская Америка

6) Австралия и Океания

2. укажите среди регионов мира 2 с минимальной долей городского населения

1) Европа

2) Азия

3) Африка

4) Северная Америка

5) Латинская Америка

6) Австралия и Океания

3. укажите среди регионов мира 2 с наибольшей численностью городского населения

1) Европа

2) Азия

3) Африка

4) Северная Америка

5) Латинская Америка

6) Австралия и Океания

4. укажите среди регионов мира 2 с наименьшей численностью городского населения

1) Европа

2) Азия

3) Африка

4) Северная Америка

5) Латинская Америка

6) Австралия и Океания

5. укажите в представленном списке государств Европы 2 с минимальным уровнем урбанизации

1) Великобритания

2) Австрия

3) Франция

4) Италия

5) Албания

6) Португалия

7) Болгария

8) Нидерланды

9) Швеция

10) Бельгия

6. укажите в представленном списке стран Латинской Америки 4 наиболее урбанизированные страны

1) Бразилия

2) Венесуэла

3) Аргентина

4) Уругвай

5) Эквадор

6) Перу

7) Колумбия

8) Чили

9) Мексика

10) Парагвай

7. укажите ошибки в перечне стран с долей городского населения более 80%

1) ФРГ

2) Великобритания

3) Венесуэла

4) Австралия

5) ЮАР

6) Кувейт

7) Швейцария

8) Ирландия

9) Катар

10) Люксембург

8. укажите группы предложений, в которых содержатся только верные утверждения

1) Уровень урбанизации в целом по миру около 50%. В мире насчитывается около 400 городов-миллионеров. В мире насчитывается около 20 городов с населением около 100млн человек в каждом. В Австралии и Океании нет городов с насел более 5млн человек

2) Доля городского насел на Земле – примерно ½. Уровень урбанизации в развитых странах составляет в среднем 75%. Уровень урбанизации в большинстве развивающихся стран сост 20-40%.

      3)  в городских поселениях живет примерно половина населения Земли. В Северной         Америке, а так же в Австралии и Океании более ¾ населения – городские жители.

      4)  в Африке в городских поселениях проживает около 1/3 насел. Доля городского          насел в Азии в 2 раза меньше, чем в Африке.

9. укажите в списке города с населением меньше 7млн чел

1) Чикаго

2) Сан-Паулу

3) Филадельфия

4) Токио

10. укажите в списке города с населением свыше 7млн чел

1) Мехико

2) Москва

3) Джакарта

4) Сингапур

11. рост городов в большинстве развивающихся стран характеризуется …

1) Высокими темпами

2) Опережением реального эконом. развития

3) Разрастанием трущоб

4) Переселение жителей из цента города в пригород

12.  какие города в ходят в мегаполис Босваш

1) Чикаго

2) Бостон

3) Нью-Йорк

4) Сан-Диего

5) Филадельфия

6) Лос-Анджелес

7) Сиэтл

8) Хьюстон

9) Сан-Франциско

10) Детройт

13. для центральной части типичного североамериканского города хар-на планировка

1) Радиальная

2) Прямоугольная

3) Хаотическая

14. укажите группу, в которой все страны имеют высокую долю городского населения

1) Чили, Австралия, Китай

2) Испания, Португалия, индия

3) Норвегия, Бельгия, Нигерия

4) Аргентина, Венесуэла, Израиль

15. укажите среди перечисленных европейских городских агломераций полицентрическую

1) Лондонская

2) Парижская

3) Рурская

4) Берлинская

16. укажите наиболее крупную городскую агломерацию

1) Каир

2) Бомбей

3) Нью-Йорк

4) Токио

5) Лондон

6) Буэнос-Айрес

17. укажите страну в которой находится самый крупный город Африки

1) Эфиопия

2) Египет

3) Марокко

4) ЮАР

5) Алжир

6) Ливия

7) Ангола

8) Гвинея

18. субурбанизация – это…

1) Ускоренное развитие центральных районов города

2) Переезд жителей из города в пригород

3) Формирование центральных городских трущобных кварталов

4) Слияние городских агломераций

19. укажите страну, у которой доля городского населен растет в настоящее время наиболее быстрыми темпами

1) Великобритания

2) Германии

3) Нигерия

4) Австралия

20. укажите страны, в которых преобладает рассеянное сельское расселение

1) Китай

2) Германия

3) Италия

4) США

5) Канада

6) Индия

7) Австралия

8) Япония

